

陸生赴台人數銳減

受兩岸關係趨冷影響 部分學校降幅達95%

香港文匯報訊 據《人民日報》報道，9月已至，各大院校陸續開學。但台灣一些大學今年在整理大陸交流學生名單時，發現人數較之往年顯著減少，且常有「整個學校的學生都不來」的集體流失情況。更有學校每年平均有200名以上研修生入學，今年僅10人入學，降幅達95%。



赴陸陸生銳減。圖為大陸學生結束交流道別情景。

網上圖片

據台媒報道，受兩岸關係趨冷等因素影響，大學短期交換生來台人數下滑，不少學校至少縮減一至三成。而台南某所知名私立科大，過去有200名以上的大陸研修生，但這學期截至8月底只有10人報名，降幅高達九成五。

學位生交換生齊減

據報道，陸生來台分兩種，一種是攻讀學位，一種是短期進修。除短期進修交換生人數下跌外，目前學位生人數同樣有所減少。民進黨「立委」吳思瑤稱，台灣高教「日月潭化」影響競爭力。私校招收大量短期遊學陸生，「來一個賺一個」，就好像是陸客來台觀光的日月潭一條龍遊程。

另外，台灣《旺報》稱，今年陸生學士班發榜時，恰好發生導彈誤

射事件。「大學會不會念不完？」、「能不能拿到畢業證書？」一枚誤射墜入澎湖海域的導彈，碎片宛如化成陸生家長的一連串問號。

綠營設限人才難吸

而給陸生島內就讀刻意設障的「三限六不」政策同樣飽受詬病。這一政策當初正是由民進黨提出，內容包括限制採認高等學校學歷、限制來台陸生總量、限制學歷採認領域；不涉及加分優待、不影響島內招生名額、不編列獎助學金、不允許在學打工、不得在台就業、不得報考公職及專技考試等。

台灣文化大學校長李天任說，每個學校都希望招收優秀學生，但台灣設下很多限制，在意識形態上對陸生不太歡迎。「三限六不」不拿掉，就不易收到好學生。

台媒：陸否決宋楚瑜出席APEC

香港文匯報訊 據中社報道，外傳蔡英文已邀請親民黨主席宋楚瑜擔任特使，代表台灣出席今年11月舉行的亞太經合會(APEC)領袖會議。但據台媒引相關消息人士透露，該名單提交予各方會員討論時，已遭到北京方面否決。

據《中國時報》7日報道，對於台灣今年出席APEC峰會，大陸主張以APEC《諒解備忘錄》及慣例來處理。備忘錄規定，因台灣以經濟體名義參加，只能派財經首長；而北京所謂「慣例」，指年會主辦國事前要求台灣提出代表人選，私下徵得北京同意，三方在交涉達成共識後，由主辦國發出邀請函。

據報道，2001年，陳水扁執政時委請前「副總統」李元簇擔任領袖代表APEC會議，遭到北京拒絕，致使當年台灣無緣出席。如今大陸否決宋楚瑜出席，彷彿歷史重演。

據報道，2001年，陳水扁執政時委請前「副總統」李元簇擔任領袖代表APEC會議，遭到北京拒絕，致使當年台灣無緣出席。如今大陸否決宋楚瑜出席，彷彿歷史重演。

張天欽兼任海基會秘書長

香港文匯報訊 據中社報道，台灣當局日前公佈海峽交流基金會(下稱海基會)董事長人事後，7日台媒報道指出，海基會秘書長將由陸委會副主委張天欽兼任。海基會將於本月12日召開董事會會議，屆時將聘任秘書長。

海基會將於12日召開臨時董事會，會議將推舉前外事主管部門首長田弘茂為新任董事長，張天欽內定兼任海基會副董事長及秘書長。據悉，秘書長人事案7月已規劃好，就等著董事長人事確定後再一併處理。

另外，田弘茂上任後，14日將出席在台中舉行的大陸台商中秋聯誼會，這將是田弘茂的上陣「處女秀」，受到各界關注。海基會正全力動員台商踴躍出席，高層官員表示，希望屆時台商出席的人數不遜於上一年。

觀光業萬人將遊行「求生存」

香港文匯報訊 綜合報道，台灣新當局上台後，陸客來台人數縮減，觀光產業的「百萬觀光產業自救會」昨日號召上萬業者12日上凱達格蘭大道(凱道)遊行，強調「求生存、有工作、能溫飽」，希望當局能正視觀光產業難題。並在台北向當局提出三項訴求：擴大內需、前往大陸做旅遊宣傳、開放東南亞地區免簽。由於本次活動涉及兩岸關係，因此主辦單位也特別聲明嚴禁攜帶任何政治性標語，也不歡迎政治人物到場。

放無薪假、被裁員，這已是觀光產業危急存亡的時刻，盼當局不要漠視觀光業的心聲。

自救會表示，觀光產業史上首次上街遊行，是為了提出「求生存、有工作、能溫飽」的訴求，遊行隊伍將在12日下午從台北忠孝東路、仁愛路出發，最後集結於凱道，向當局表達心聲，這次遊行預計將有萬人響應。

「沒有政治口水，只有苦水」

自救會發言人李奇岳強調，「912」遊行不是示威抗議，是和平理性表達產業心聲，「沒有政治口水，只有滿腹苦水，沒有意識型態，只有學費房貸」，希望能提醒當局，在觀光旅遊衰退之下，當局更需要思考如何輔導產業轉型維持生計。



百萬觀光產業自救大遊行將於12日舉行，自救會代表要求當局正視旅遊業的困難。

中央社

滬打造日戰犯審判文獻中心

去年出版的《遠東國際軍事法庭證據文獻集成》。本報上海傳真

上海交大東京審判研究中心昨日宣佈，將與國家圖書館、中國第二歷史檔案館、上海交大出版社等多家檔案收藏和研究機構合作，建設全球日本BC級戰犯審判文獻數據庫，打造亞洲最大的戰犯審判文獻資料中心。今年正逢遠東國際軍事法庭(即東京審判)開庭70周年。香港文匯報記者張豪上海報道



被判處絞刑的戰爭狂人日本戰犯東條英機。



1956年6月9日，瀋陽特別軍事法庭開庭審判日本戰犯。戰犯們在法庭上向中國人民低頭認罪。

據透露，本次「日本戰犯審判文獻徵集、整理與數據庫」的研究對象，涵蓋所有戰後亞太地區的對日戰犯審判數十個BC級戰犯法庭，上海交大東京審判研究中心主任程兆奇帶領的研究團隊，將與相關合作單位聯手，在世界範圍內盡可能全面搜尋和徵集戰後審判的文獻。

向多國機構徵集史料

第二次世界大戰結束後，同盟國在亞太地區設立了多個對日戰犯審判法庭，其中設在東京的遠東國際軍事法庭是唯一一個審判A級戰犯法庭。除東京審判外，在中國、菲律賓、澳洲、新西蘭等地還有數十個BC級戰犯法庭，也相繼展開審判工作。

據介紹，這些BC級戰犯法庭審判結束後，留下極龐大的文獻與檔案，分散收藏在日本和各國盟國的官方檔案機構或高校、圖書館等學術機構。

據悉，「日本戰犯審判文獻徵集、整理與數據庫建設」項目是在上海交大東京審判研究中心長期文獻搜集和整理工作基礎上的進一步擴展和深化的結果。中心成立於2011年，5年來一直致力於東京審判和其他戰後BC級審判史料的搜集、整理、編纂和研究工作。

迄今為止，東京審判研究中心已對遠東國際軍事法庭庭審記錄、證據文獻以及國際檢察局詢問記錄進行了影印出版以及詳細的索引和附錄編纂工作。

東京審判70周年



今年東京審判70周年。東京審判是指1946年1月19日至1948年11月12日，遠東國際軍事法庭在日本東京對第二次世界大戰中日本首要戰犯的國際審判。這些人中包括東條英機、松井石根、土肥原賢二等對中國和亞洲乃至全世界犯下累累罪行的戰犯。遠東國際法庭由中、美、英、法、蘇、加拿大、澳洲、新西蘭、荷蘭、印度、菲律賓11國指派的11名法官組成，中國法官梅汝璈代表中國參加東京審判。

互動百科

異國戀人修復古宅作愛巢

位於江西省婺源縣溪村，始建於清代古宅「正經堂」的修復工程日前正在緊鑼密鼓地進行中。該工程是由英國人愛德華(Edward Gawne)與家在南昌的未婚妻廖敏欣共同出資約六七百萬元人民幣，聘請「徽雕」項目「非遺」傳承人俞友鴻等修復還原古宅，並約定在2017年春天工程竣工時，在此以當地婚俗攜手走進婚姻殿堂。據悉，「正經堂」距今已有200多年歷史。

兩人去年到婺源旅遊時，被當地深厚的村落文化與絕美風光深深陶醉，遂買下這座已近倒塌的清代古宅，計劃為當地孩子免費教授英語，做一對傳播和交流東西文化的鄉村使者。

河北千年古楊樹「獨木成林」

一般楊樹特點是主幹通直，正常生長期為六七年，但在河北省平泉縣柳溪鄉下橋頭村，有一株生於遼代的千年古楊，樹高22米，冠幅達26平方米，冠形奇特，9根側枝使得古樹「獨木成林」，被當地百姓稱為「九龍蟠楊」。據記錄，這棵楊樹樹齡在800年以上。

傳說遼代開泰九年，聖宗皇帝耶律隆緒與皇后蕭氏到馬孟山(今遼河源光禿山)打獵，見一隻梅花鹿在一棵楊樹上磨角，皇帝張弓搭箭欲射，皇后不忍殺戮小生靈，搶先拉弓虛發，小鹿聞風而逃。此後，這棵楊樹在皇后箭矢的痕跡處，中央主幹一分為三，蜿蜒成九條形態各異的虯龍，「九龍蟠楊」因此得名。



英國人愛德華和未婚妻廖敏欣，與「非遺」傳承人俞友鴻在古宅修復工程現場。

網上圖片



遼代千年古楊樹。

網上圖片

G20 驚艷世界美扇 竟來自投影



無風測試時的扇子畫面。本報杭州傳真



導演張藝謀與劉山。本報杭州傳真

「最憶是杭州」G20杭州峰會文藝演出早已落下帷幕，但演出上那把唯美唯幻扇子背景卻留在許多人的心間。那把五彩變幻的扇子，到底是怎樣出現在西湖上的？背後又有哪些高端新技術？該節目的視頻總設計師劉山向本報揭秘指，其實該節目的背景視頻並沒有太特別的高科技，用的只是投影。

但真正要用好投影，卻需要舞台美術、燈光、樂隊等部門的互相配合，才達到如此唯美效果。劉山介紹，G20杭州峰會文藝演出上，《美麗愛情傳說》該節目是通過越劇、小提琴、歌舞等多種藝術形態，再現梁山伯與祝英台、許仙和白娘子這兩個如泣如訴的民間愛情故事，並希望通過這一杭州活遺產，向世界展示最杭州、最中國的特色。

逾2000扇子進行反覆篩選

據透露，張藝謀導演從圖案到色彩等方面都非常追求完美和嚴謹，在一個半月時間，劉山他們找了從古至今2,000多把扇子進行反覆篩選，並數易其稿。由於樂隊是現場演奏，樂隊指揮李心草為達到音樂和視頻的最佳配合，幾乎是像小學生背課文一樣記下了每段視頻，而演員的舞蹈也是經過多輪推倒重來後直到正式演出前三四天，才定下最後動作。

香港文匯報記者葛沖杭州報道



巨型棋子

湖北省武漢生物工程學院校園內出現一座長10米、寬9米的巨型棋盤。棋盤上設置有中國象棋棋子，每個重約120斤，直徑為60厘米、高30厘米；為整塊實木切割八邊形。棋子兩側各有一個環，方便拾拾。據悉，該校開設了一批特色體育課，巨型象棋棋盤就是其中之一，這是一門綜合性非常強的體育課程，既要體力，也要智力，更考驗團隊合作精神。

中新網